



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Областна администрация

ОБЛАСТ БЛАГОЕВГРАД

ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ

Дх. № 04-21-16 (24)

дт. № 08.2019 г.

УТВЪРДИ  
БИСЕР  
ОБЛАСТЕН

Областна администрация  
Гърмен обл Благоевград  
Дх. № 61-00-80  
дт. № 13.08.2019 г.

Днес 08.08.2019 г. в Конферентна зала на Областна администрация Благоевград от 10.30 часа се проведе заседание на Епизоотична комисия сформирани на основание чл. 32, ал. 1 от Закона за администрацията във връзка с чл. 128 от Закона за ветеринарномедицинската дейност и назначена със Заповед №ОА-АК-145/05.08.2019 г. на Областния управител на Област с административен център Благоевград.

След проверка на кворума от г-н Бисер Михайлов – Областен управител на област с административен център Благоевград се установи, че на заседанието присъстват повече от половината от членовете на комисията, което е достатъчен кворум за провеждане на заседанието, а именно: д-р Михаил Бащавелов – Директор на ОБДХ-Благоевград; д-р Атанас Григоров – Началник отдел „Здравеопазване на животните в ОДБХ - гр. Благоевград; Представител на Областно пътно управление-гр. Благоевград; Представител на Изпълнителна агенция „Автомобилна администрация“-Благоевград; Представител на РЗИ – Благоевград; Представител на ОД „Земеделие“ – Благоевград; Представител на РДГ – Благоевград; Представител на ОД на МВР – Благоевград; Представител на „БДЖ“ ЕАД– София; Представител на РИОСВ-Благоевград Представител на РД „Гранична Полиция“-Кюстендил; Представител на Български ветеринарен съюз; Представител на ЛРД-СОКОЛ-Благоевград и представители на 14-те общини на територията на Област Благоевград и заседанието на комисията може да бъде проведено.

Г-н Бисер Михайлов - Областен управител на област с административен център Благоевград откри заседанието и поясни причините за спешното й свикване. Комисията се свика във връзка със създалата се тежка епизоотична обстановка и регистрирането на нови огнища на болестта „Африканска чума по свинете“ на територията на Република България и по-конкретно, че на 06.08.2019г. в ловно стопанство в района на гр. Самоков бе открито мъртво диво прасе, което даде положителен резултат за заболяването африканска чума по свинете. Всички присъстващи да вземат отношение по темата, като най-вече общините да изпратят информация за броя на свинете отглеждани в обекти тип



27(0) Благоевград, пл. Георги Измирлиев № 9  
тел.: +359 (73) 88 14 01, факс: +359 (73) 88 14 03  
E-mail: info@bl.government.bg  
Web: www.bl.government.bg

„заден двор“, както и площадките за загробване на мъртви животни, за което са информирани още на комисията през м. юли.

Думата бе дадена на д-р Михаил Башавелов от ОДБХ – Благоевград да представи проблема.

Към момента на територията на област Благоевград няма заболели свине от болестта Африканска чума по свинете, съобщи д-р Башавелов. Д-р Башавелов посочи, че Африканската чума по свинете е силно заразно заболяване по животните. Срещу това заболяване още няма ваксини, както при обикновената чума при свинете, което води до близо 100% смъртност на свинете. В търговската мрежа не са констатирани замърсени с болестта храни, съобщи д-р Башавелов, като поясни, че консумацията на обработено свинско месо не предизвиква заболяване Африканска чума при свинете.

Бе представена и критичната эпизоотична обстановка, която преди месец е в две области, а вече е на територията на цяла Северна България, Областите Пловдив, а вече е и в Софийска област-гр.Самоков. Животните следва да бъдат загробени на място тъй като транспортирането на трупите може да доведе до нейното по-широко разпространение. Болестта влиза в Европа през Испания 1960 г. и оттогава се разпростира и в други страни. В Испания 1980г. е пика на заболяването и нанася тежки щети на стопанствата. В Китай заради вируса на АФЧС да избити над 3 милиона свине. заболели животни в Украйна, Русия, балтийски републики и в Румъния. Опасността в област Благоевград идва от многото румънски граждани преминаващи към република Гърция и опасността от изхвърляне от тях на хранителни отпадъци-месо, от които може да тръгне заразата. В областта има около 15 000 свине, но реално са много повече. Има 12 ферми тип А, които отговарят на всички европейски изисквания. Има и 6 ферми, които не отговарят, но имат подробни предписания и поддържат био-сигурност, по около 30 40 животни във всяка от тях се отглеждат.

Г-н Бисер Михайлов - Кметовете на общини да информират собствениците на нерегистрирани свине, че при евентуално заболяване животните ще бъдат убити, но собствениците няма да бъдат обезщетени.

Кметовете на общини да актуализират броя на свинете отглеждани в „личните стопанства“ (заден двор), като копие от списъците се предават на официалните ветеринарни лекари по общини. Кметовете на общини да отредят точно определени места-площадки за загробване на заразени животни с болестта;

Представител на Областно пътно управление-Благоевград – площадките за почивка по републиканската пътна мрежа се почистват и дезинфекцират постоянно по направление Струма и направление Места, като отпадъците се извозват на определените за това места.

Д-р Башавелов от ОБДХ-Благоевград обясни, че ако гражданин намери мъртви свине и или такива в безпомощно състояние, не трябва да ги мести, а незабавно да позвъни на телефон 112 и горещия телефон на БАБХ-София - 0700 122 99, откъдето ще уведомят експертите от отговорните органи.

---

Представител на ЛРД-Сокол-Благоевград-ловците участват активно в информационната кампания на БАБХ и горските стопанства, запознати са как да действат при кризисна ситуация.

Представител на ГД-Гранична полиция-в граничните райони се проверяват всички превозни средства за нерегламентиран превоз на месо има създадена организация за конфискацията му.

Представител на РИОСВ-Благоевград-общините да съгласуват с РИОСВ и Басейнова дирекция –Благоевград, определянето площадките за загробване за да се предотврати замърсяване на водоизточниците.

Представител на МВР – Благоевград- служители на МВР и служители на Областна дирекция по безопасност на храните – Благоевград, съвместно охраняват четирите регистрирани кланици на територията на област Благоевград. Служителите на МВР осъществяват денонощен контрол на достъпа до тях.

Г-н Бисер Михайлов – Общините спешно да изпратят списъците на броя на свинете отглеждани в „личните стопанства“ (заден двор), както и да отредят точно определени места-площадки за загробване на заразени животни с болестта. Областната епизоотичната комисия ще продължава да координира действията на местната власт и всички териториални структури на изпълнителната власт, имащи задължения към настъпилата тежка епизоотична обстановка в страната.

Набелязаните мерки за превенция на АЧС в рискови зони, са следните:

1.Създаване на санитарна зона около индустриални свинеферми в срок до 31.07.2019г. - Областни епизоотични комисии (ОЕК);

2. Въвеждане на мярка за доброволно клане в зоните по т.1 на свине в рисковите обекти (заден двор/лични стопанства), с краен срок 02/05.08.2019 (в някои области има удължаване на срока) - с Акт на Областния управител към кметове;

3. Акт на кметовете за изпълнение на мярката по т.2 - след издаване на съответен Акт на кмета/кметския наместник на населеното място ;

4.Изготвяне на списъци на стопаните, отглеждащи свине в рисковите обекти (заден двор/лични стопанства) в зоните по т. 1, които са и не са приложили мярката по т.3 Предоставяне на тези списъците на ОЕК в срок до 09.08.2019г.- Отговорни органи са кмета/кметския наместник на населеното място;

5.Проверки в рисковите обекти за изпълнение на мярката за доброволно клане и предприемане на следните мерки при установяване на неизпълнението ѝ :

- административна мярка: издаване на предписания и/или АУАН със срок 24 часа за изпълнение акта на ОУ/кмет/кметски наместник

- след изтичане на срока, се извършва проверка за изпълнението му и при неизпълнение да се пристъпи към умъртвяване на свинете (съгласно ЗВД)

- в случаи на нерегистрирани стопанства се сезира РДНСК ;

---

Горното в срок до 11.08.2019 (там където има удължаване на срока за изпълнение на мярката , съответно срока за проверки удължен) - Областна дирекция по безопасност на храните (ОДБХ);

6. Списъците по т. 4, на стопаните в рисковите обекти (заден двор/лични стопанства) приложили мярката по т.3, представени от кметовете на населените места, се заверяват от кмета/кметския наместник на населеното място, областния управител и официалния лекар, след представяне и разглеждане от Областната епизоотична комисия и след извършване на проверките съгласно т. 5 в срок до 13.08.2019г. - Заверените списъци се изпращат в МЗХ (на ел. адреси ) - Председател на ОЕК;

7. При констатиране на неизпълнение на т. 3 и непредоставяне на пълни и актуални списъци по т. 4 от кметовете на населените места, се изготвя докладна записка от Директора на ОДБХ до съответния ОУ за неизпълнение на разпоредбата му (по т.2). ОУ сезира съответната Прокуратура, за неизпълнение от страна на кмета на мярка за профилактика и ограничаване на особено опасно заразно заболяване, от което произтичат големи икономически загуби на страната. За всички предприети от страна на ОУ действия се докладва и на премиера на РБългария. Срок на мярката – постоянен - Директор на ОДБХ и ОУ;

8. При постъпване в ОДБХ, на информация за организиране на протести или недоволства и отказ от страна на населението за съдействие, свързани с неодобрение на въведените мерки за контрол и ограничаване на заболяването Африканска чума по свинете, задължително ръководния екип на съответното ОДБХ (директор, ресорни началник отдели, а при необходимост и инспектори и експерти) да присъстват на място, като провеждат разяснителна информационна кампания за необходимостта от прилагане на конкретните мерки срещу АЧС. Срок на мярката – постоянен - Директор на ОДБХ

В 11.15 ч. заседанието бе закрито от Г-н Бисер Михайлов – Областен управител на област с административен център Благоевград.